

众志成城守家园 城乡融合迈大步

桂城以党建引领促进基层善治,不断增强群众获得感、幸福感、安全感

2020年是“十三五”规划和全面建成小康社会的收官之年,也是南海区桂城街道发展进程中极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全街道上下万众一心、众志成城,在非常之时用非常之举创造了非常之绩。

2020年,桂城党建引领作用得到充分发挥,发动成立38个临时党支部,党员争当先锋,带动各界力量共同战“疫”守护家园;城乡融合发展进程向前迈出一大步,城市更新大刀阔斧推进,公园城市战略大力实施,城乡人居环境持续优化……

站在“十四五”开局的新起点定睛回眸,一幅中心城区蓬勃向前发展的恢宏画卷展现在眼前。

党建引领

推进大治理 确保“小幸福”

2020年春节,一场突如其来的新冠肺炎疫情,让我们的生产生活按下了“暂停键”,全国上下共同战“疫”。桂城坚决贯彻“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,全面打响疫情防控阻击战。

打铁还需自身硬。党建引领“主心骨”在这场战“疫”中发挥了重要的带头示范作用。桂城发动成立38个临时党支部,党员率先垂范,带动各界力量参与疫情防控,构建起联防联控、群防群治的防控体系,“最强党支部”筑起了最坚强战斗堡垒。

你有困难,我雪中送炭。从2020年2月起,桂城出台“桂城撑企十条”,设立1.3亿元纾困基金及专项帮扶资金,及时为企业排忧解难,稳定企业发展信心;开展“线上+线下”促消费提振经济活动,有效促进消费市场加速复苏……一系列措施使桂城生产生活秩序迅速恢复,逐渐走出疫情防控与经济社会发展“两难”困境。

岁月匆匆,时光无言,实干是最好的承诺。在桂城街道党工委的坚强领导下,社会各界力量拧成一股绳,勇于冲在一线,不断书写战疫佳绩。街道党工委荣获广东省抗击新冠肺炎

炎疫情先进集体和广东省先进基层党组织称号。

一名党员就像一盏灯,灯光愈亮,照耀的范围越广。桂城党员志愿者在基层治理中同样发挥了重要的引领作用,而全方位开展的平安智能社区建设、摩托整治等工作,更是把基层治理推向了一个更高的台阶。

目前,桂城22个农村社区均已启动平安智能社区建设,基本完成了物理围闭,共计设置主要车辆出入口近300个,有效强化了社区的精细化管理。

“希望生活在农村也能享受到城市化的管理服务。”桂城街道党工委书记麦绍强表示,平安智能社区建设工作是桂城的重要突破口,希望通过发挥现代信息化优势,以“智能+”为抓手,不断提升社会治理的水平和能力。同时,借助“城市大脑”实现大数据和智能化管理,破解基层治理难题。

桂城始终坚持以群众需求为导向,以党建为引领,以为民服务为第一要义,推动基层党建深度融入基层治理。从一个人,到一群人,再渗透到各社区中,桂城人民生活的获得感、幸福感、安全感越来越强。

城乡融合

力促“三生融合” 共享发展成果

2020年7月,桂城发布《南海桂城推进广东省城乡融合发展改革创新实验区行动计划(2020-2022年)》,提出用3年时间,通过打造三大示范片区、实施五大工程、推进八大项目,全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区。

2020年,桂城牢牢抓城市升值不动摇,着力抓村改、优环境,城市功能品质不断提升。以“产业主导、规划引领、土地集约、片区统筹、联动开发、利益共享”为纲领,桂城大刀阔斧推进城市更新,全年完成拆除整理土地4400亩。

2021年1月27日,桂城开展重点项目巡察,海逸经济小镇等城市更新项目的变化让一行人眼前一亮。2020年,桂城坚持产业引领,突出连片开发,坚决要求村级工业园改造产业及公建配套比例必须达到6成以上,着力打造一批生产、生活、生态紧密相融的复合型产业社区。海逸经济小镇就是其中的典型。

城乡融合发展关键在“融”。桂城将继续通过村级工业园改造拓宽产业发展空间,加快形成生态、生产、生活三生融合的产业社区,在此基础上,还将通过碧道、绿道等滨河景观道建设,将各大公园、社区、产业社区联通,对标先进城市,着重以人为本,完善各项服务,实现“在城市里游山玩水、在公园里工作生活”。为此,2020年,桂城还出台了《桂城街道“公园城市”战略建设实施方案》,大力实施公园城市战略。

2020年,三山森林公园二期、高铁公园一期、文翰湖公园二期等城市公园正式开放,怡海社区公园、智慧公园等一批“家门口的公园”投入使用,63公里长的滨水景观公园带建设全面推开,城市颜值稳步提升。

随着乡村振兴战略深入实施,桂城大力推进“三清三拆三整治”、“公厕革命”和乡村振兴示范点建设,城乡人居环境得到有效改善。



■2020年1月7日,桂城映月新城规划发布及推介大会在映月湖公园举行。 珠江时报记者/方智恒 摄



■2020年2月7日,桂城桂雅社区成立临时党支部。为配合抗击疫情调度,桂城成立38个临时党支部,把党旗竖在疫情防控最前线。

珠江时报记者/威伟雄 摄

数读桂城“十三五”

- 2020年,桂城街道地区生产总值从413亿元预计增长至655.95亿元,增长58.83%;税收总额从134.84亿元增长至162.36亿元,增长20.41%。
- 累计拆除整理土地11606亩,建成产业载体总量超600万平方米。
- 累计引进超亿元项目206个,投资总额达1919.7亿元,包括首批4家广东省实验室之一、投资50亿元的季华实验室。
- 高企数量增至403家,为2015年的5倍,涌现出星联、景兴、昭信等一批制造业隐形冠军。累计引进1到5类高层次人才2172人,在全区占比45.63%。
- 坚持大手笔添绿造景,公园总量达到180个,绿化管养面积超500万平方米。
- 累计民生支出达到143.58亿元,平均每年的民生支出占一般公共预算支出的八成以上。投入超30亿元完成17所学校的新建扩建,新增优质学位2.2万个,中考成绩持续领跑全市。



■2020年11月4日,桂城综合铁骑队伍开展摩托整治。

珠江时报记者/黄永程 摄



■2020年7月5日,翠颐社区开展电动车上牌志愿活动。

珠江时报记者/方智恒 摄

记者观察

建温暖城市 聚天下英才

2020年,新冠肺炎疫情已演变为全人类在公共卫生领域面临的一次大考。

着眼桂城,让人备受感动的是,桂城逾6000名党员志愿者充分发挥先锋模范作用,主动请战坚守一线,带动群众积极投身疫情防控中,构建起群防群治的社区防疫堡垒。

更让人深受鼓舞的是,在统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时刻,桂城坚持发展要、项目为王,持续掀起项目建设热潮,以高水平项目建设推动高质量发展,为城市发展注入新活力,增添新动力。

近年来,随着经济社会发展,“人才之贵”愈发凸显。各城市纷纷加入人才大战,对于提升人才的社会价值,以及城市的未来发展无疑起到极大的促进作用。在人口红利逐渐消退及城市发展转型升级的背景下,桂城真诚礼遇人才,聚天下英才而用之,让人才人尽其才。

2020年,桂城的重点项目聚焦“人”的工作,从乡村振兴、三旧改造、公园建设、教育医疗等方面,体现打造宜居宜业宜游现代化中心城区的力度与决心。围绕“人”这篇文章,桂城街道坚持以人为本、发展为民,着力打造高品质现代化的中心城区,从高品质城市空间、高端产业形态、高素质人才队伍、高效政务环境及服务、高质量生态环境等方面,继续深化和推动高质量发展。

无论是疫情防控中桂城人的众志成城,还是项目推进中需要的各种人才,城市发展所体现的“以人为本”理念,都绕不开“人”这个关键字,一座温暖的城才是所有人期冀的“家”。春华秋实,征途漫漫,站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。桂城将继续勇往直前,创造更加灿烂的明天!

民生福祉

完善民生配套 提升幸福指数

2020年是具有里程碑意义的一年,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。从一衣穿多季到一季穿多衣,从填饱肚子到舌尖上的享受,从“车马邮件都慢”到互联网让“天涯若比邻”……如今,人民群众的生活质量越来越高,幸福感越来越强。

2020年,桂城执政惠民,着力增福祉、重治理,群众幸福指数不断提升。教育基础设施建设跑出“加速度”。桂城完成了怡海五小、南海实验小学东校区、平洲中心小学的新建及桂江二小、桂江三小的扩建,湖湖中学顺利封顶。“教育是最大的民生工程,是群众最关心的项目,也是城市最核心的竞争力,是带动和支撑城市发展的最大投资。”桂城街道党工委书记、办事处主任岑灼雄说出了“教育桂城”的重要性。2020年,桂城的医疗配套也日益完善。省医南海医院心

血管病大楼启动建设,文翰湖片区谋划布局高端民营医院,桂城医院挂牌南海区全科医院。

当下,在物质条件已得到满足的时候,文化的需求就成为市民丰富生活的目标。2020年,桂城文化建设亮点纷呈,2020中国国际户外影像嘉年华成功举办,千灯湖音乐节、国际美食节、玉器文化节等文化活动展现品牌效应,纪录片《扒龙船》《平洲玉匠》登陆央视引起热烈反响,文化传播影响力不断扩大。

为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本。从衣食住行,就医上学到退休养老,皆是群众最关心、最直接、最现实的利益问题。而城市向前发展必定要及时回应群众期待,着力解决群众关心的民生突出问题。

如今,一个覆盖全民、城乡统筹、可持续的多层次社会保障体系已在桂城逐步形成,织起一张牢固的民生保障安全网。